
1 

СПРАВКА 

ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА СТАНОВИЩАТА НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ФИНАНСИТЕ, ПОЛУЧЕНИ НА 21.12.2023 Г. И 07.02.2024 г. ПО ПРОЕКТА НА 

НАСОКИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFTA001-1.004 „ЕФЕКТИВНА КООРДИНАЦИЯ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКАТА НА 

СБЛИЖАВАНЕ В БЪЛГАРИЯ“ ПО ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ 

 

 

Становище на МФ, получено на 
21.12.2023 г. 

Становище на Управляващия орган 

(приема се/приема се по принцип/приема се 
частично/не се приема) 

Становище на МФ, получено на 
07.02.2024 г. 

Становище на Управляващия орган 

(приема се/приема се по принцип/приема се 
частично/не се приема) 

Становище по проекта на Насоки за кандидатстване (НК) 

В т. 6. Цели на предоставяната безвъзмездна 

финансова помощ по процедурата и 

очаквани резултати следва да бъдат 

премахнати текстовете за очаквания принос 

на процедурата към подобряване на 

изпълнението на целите в областта на 

климата, Националната стратегия за 

адаптиране към изменението на климата до 

2030 г. и Европейския зелен пакт, тъй като 

дейностите на дирекция „Централно 

координационно звено“ нямат отношение 

към изпълнението на тези цели. 

Не се приема. 

Предложеният за премахване текст съвпада 

с текста от предпоследния абзац на Раздел 

IV. „Обосновка“ от КПО по процедурата, 

одобрени от КН на ПТП на 14.11.2023 г. 

Следва да се вземе предвид, че съгласно 

въпросния текст в КПО и НК процедурата 

допринася косвено за „подобряване на 

изпълнението на целите в областта на 

климата и за изпълнението на действия 

от Националната стратегия за 

адаптиране към изменението на 

климата до 2030 г. и по отношение на 

националните задължения, 

произтичащи от Европейския зелен 

пакт. “ 

Също така в Раздел II „Специфични 

критерии“ от КПО, т. 3. „Примерни 

дейности, допустими за финансиране“ е 

предвидена следната дейност в изпълнение 

на СЦ 4 на ПТП: 

„Обобщаване и предоставяне на ОИЦ за 

разпространение на информация относно 

политиките и добри практики на ЕС в 

областта на климата, енергетиката, 

транспорта и данъчното облагане за 

намаляване на нетните емисии на 

парникови газове (Европейския зелен 

пакт), новата политика на сближаване 

Приемаме аргументите, относими към вече 

одобрените от КН на ПТП критерии за подбор 

на операции, като молим за потвърждение, 

че няма да бъде необходимо този косвен 

принос да бъде отчитан/доказван, 

доколкото ЦКЗ няма конкретни 

функции/правомощия в областта на  

„изпълнението на целите в областта на 

климата и за изпълнението на действия от 

Националната стратегия за адаптиране 

към изменението на климата до 2030 г. и по 

отношение на националните задължения, 

произтичащи от Европейския зелен пакт“ и 

може да има единствено подпомагаща роля 

по темата. 

 

УО потвърждава, че няма да е необходимо 

косвеният принос да бъде отчитан или 

доказван. 
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на ЕС, особено на регионално равнище“. 

Такава дейност е предвидена и в т. 13 от 

проекта на НК. 

В този смисъл, косвеният принос на 

процедурата за изпълнение на 

посочените цели и действия е свързан и с 

изпълнението на една от дейностите по т. 

13 от НК. 

УО счита също, че косвеният принос на 

процедурата за изпълнение на посочените 

цели и действия, е налице и във връзка с 

функциите на ЦКЗ по чл. 34б, ал. 1, 

свързани с програмирането и изменението, 

както и с наблюдението, координирането и 

оценката на изпълнението на 

Споразумението за партньорство  в което 

една от избраните цели на политиката е „по-

зелена, нисковъглеродна и устойчива 

Европа с икономика в преход към нулеви 

нетни въглеродни емисии чрез насърчаване 

на чист и справедлив енергиен преход, 

зелени и сини инвестиции, кръгова 

икономика, смекчаване на последиците от 

изменението на климата и приспособяване 

към него, превенция и управление на риска 

и устойчива градска мобилност“. 

В т. 6.2 „Очаквани резултати“ в бележката 

под линия е предложено уточнение, в 

съответствие с КПО по процедурата, а 

именно, че „списъкът с очаквани резултати е 

примерен и не е изчерпателен. 

Не се приема. 

Действително в Раздел I „Основни 

параметри“, т. 7 „Очаквани резултати“ от 

КПО е посочено, че списъкът на резултатите 

е примерен и неизчерпателен, тъй като 

резултатите са свързани с изпълнението на 

дейностите по процедурата, за които в КПО 

също е посочено, че са примерни. 

Целта на посочените уточнения в КПО е да 

се осигури гъвкавост при евентуално 

бъдещо изменение на НК по процедура, 

изразяващо се във включването на нови 

допустими дейности и очаквани резултати, 

като последното няма да налага 

В съответствие с одобреното в критериите за 

подбор на операции по процедурата, 

бенефициентът следва да има възможност да 

предложи в проекта на финансов план 

дейностите, които счита за най-подходящи за 

постигане целите на процедурата, както и 

съответните очаквани резултати.  

Интерпретирането на одобрените КПО по по-

ограничителен за конкретния бенефициент 

начин не е коректно и необосновано 

ограничава правото му на избор/преценката 

му за най-ефективния/ефикасния начин за 

изпълнение на финансовия план. 

Не се приема. 

УО поддържа становището си като има 

предвид, че в процеса на съгласуване на 

проекта на КПО по процедурата с ЕК, 

съгласно чл. 40, пар. 2, б. „а“ от Регламент 

(ЕС) 2021/10601, всички очаквани резултати 

и допустими дейности са подробно уточнени 

с Комисията, като са отразени и нейни 

конкретни предложения при формулирането 

им. 

В одобрените КПО по процедурата няма 

неподходящи дейности или очаквани 

резултати. Изискването за включването на 

всички тях във финансовите планове по 

                                                           
1 Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета от 24 юни 2021 година за установяване на общоприложимите разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, 

Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход и Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури, както и на финансовите правила за тях 

и за фонд „Убежище, миграция и интеграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и Инструмента за финансова подкрепа за управлението на границите и визовата политика 
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изменението и на КПО. 

Както е посочено в Раздел II, т. 3 от КПО по 

процедурата, в НК могат да бъдат 

дефинирани от УО и други допустими 

дейности, които са необходими за постигане 

на планираните резултати, ще доведат до 

постигане на предвидените цели и ще 

допринесат за постигането на целевите 

стойности на планираните индикатори. 

Като се имат предвид изразените от ЕК 

очаквания в преговорния процес относно 

КПО по процедурата, УО счита, че 

дефинираните в КПО допустими дейности и 

очаквани резултати са минимумът, който 

следва да фигурира във Финансовия план на 

конкретния бенефициент, поради което в 

проекта на НК са включени всички 

посочени в КПО дейности и очаквани 

резултати, като е посочено, че техните 

списъци са неизчерпателни. При 

изготвянето на проекта на Финансов план 

бенефициентът би могъл по своя преценка 

да включи и други дейности и резултати, 

които ще допринесат за постигането на 

целите и индикаторите по процедурата. 

Във връзка с гореизложеното в проекта на 

НК са направени съответните уточнения в т. 

6.2 и т. 13. 

Считаме, че формулировката от приетите от 

КН на ПТП критерии за подбор следва да бъде 

възпроизведена в Насоките за кандидатстване. 

процедурата не представлява ограничение по 

отношение на бенефициента, напротив – 

последното е предпоставка за постигане на 

целите и индикаторите по процедурата. 

В допълнение, с оглед предоставяне на 

конкретния бенефициент на възможност за 

адаптиране, обединяване, разделяне и 

конкретизиране по негова преценка на 

допустимите дейности и резултати при 

включването им във финансов план по 

процедурата, в т. 13 и т. 6.2 от проекта на НК 

са направени съответните уточнения. 

В т. 14.1.2 „Други допустими разходи“ в 

изречение първо следва да се индикира 

действителният размер на единната ставка, 

който ще бъде прилаган по процедурата. 

Поради това е предложена редакция на 

текста като „до“ бъде заменено с „на“, за да 

се осигури яснота относно приложимия 

размер на единната ставка. 

Не се приема. 

Текстът на Насоките е съобразен с чл. 56, 

параграф 1 от Регламент (ЕС) 2021/1060. 

Записът не ограничава бенефициента и е 

възможно бенефициентът да предвиди във 

ФП както размер по малък от 40%, така и 

разходи в размер на 40% от преките разходи 

за персонал. 

След преподреждане на текста в т. 14 от НК, 

допустимият максимален размер на 

единната ставка е посочен в т. 14.2.3 от НК. 

Приемаме обосновката, като молим за 

потвърждение, че бенефициентът може да 

посочи в проекта на финансов план 

конкретният размер на плоската ставка по 

своя преценка и УО няма да я променя в хода 

на оценка на проекта на финансов план.  

 

Като се имат предвид наличните полета за 

попълване на информация в проекта на 

финансов план, в който са включени 

разходите за персонал (формуляра за 

кандидатстване в ИСУН и таблицата във 

формат Excel, която следва да се приложи 

към него), Кандидатът може да посочи 

планираните „други допустими разходи“ 

като абсолютна стойност. Съотношението на 

тази стойност към стойността на преките 

разходи за персонал, би следвало да е по-

малка или равна на максималния размер на 

единната ставка, посочен в т. 14.2.3 от НК 

(40%).  

Корекции на бюджета, в т.ч. и на 

абсолютната стойност на „другите 

допустими разходи“ могат да се наложат в 
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хода на оценката, в случай че посоченият в 

НК максимален размер на единната ставка за 

тях е надвишен. 

В административния договор ще бъде 

посочен конкретният размер на приложимата 

към финансовия план единна ставка за 

„другите допустими разходи“, изразен в 

проценти. 

В т. 14.1.2 „Други допустими разходи“ 

следва да отпаднат изброените в букви а - з 

изисквания към допустимите разходи. Тези 

изисквания се отнасят за разходите, 

възстановявани от ЕФСУ по принцип, и са 

надлежно изброени в приложимото 

законодателство. С изброяването им в този 

конкретен раздел се създава впечатление, че 

те се отнасят конкретно и само за БФП, която 

ще се предостави под формата на единна 

ставка, включително създават впечатление 

за изисквания за документално отчитане, 

които не са приложими към тази форма на 

БФП. 

Приема се 

Извършена е редакция в Насоките като са 

заличени въпросните изисквания. 

По отношение на преките разходи за 

персонал в т. 14.1.1 е добавен следният 

текст: 

„За да се считат за допустими, преките 

разходи за персонал следва да отговарят на 

изискванията на правото на ЕС и 

националното законодателство и да са  
направени и платени в периода, определен в 

съответствие с правилата, предвидени в 

приложимите Условия за изпълнение по 

Процедурата.“ 

  

В т. 14.2. Максимални размери на 

допустимите разходи следва да отпадне 

разпределението на максималната стойност 

на допустимите разходи по области на 

интервенция. В предложените в проекта на 

Насоки за кандидатстване таблици (т. 14.2.1. 

и 14.2.2.) одобреното като част от 

критериите за подбор на операции по 

процедура 1.004 „ориентировъчно 

разпределение на средства по област на 

интервенции“ е неправилно пренесено като 

„максимална стойност на допустимите 

разходи по области на интервенция“. По този 

начин се създава необосновано ограничение 

за конкретния бенефициент да определи 

съотношението между относимите области 

на интервенция съобразно допустимите 

дейности, които ще предвиди в проекта на 

финансов план, и разходите, необходими за 

извършването им. 

В допълнение обръщам внимание, че 

Не се приема. 

Всеки индикатор по ПТП е обвързан с един 

код на интервенция. Бюджетът на ПТП за 

всеки код на интервенция е сума на 

бюджетите за изпълнение на целевите 

стойности на индикаторите, обвързани с 

този код. 

С оглед спазване на разпределението по 

кодове на интервенция на ниво Програма, 

УО използва идентичен подход при 

планирането на процедурите. Бюджетът по 

всяка процедура се разпределя по кодове на 

интервенция в зависимост от приноса на 

бенефициента към изпълнението на 

предвидените целеви стойности на 

индикаторите по процедурата. 

Конкретно по Процедура BG16RFTA001-

1.004, разходите за персонал следва да бъдат 

планирани при спазване на процентните 

съотношения по кодове на интервенции и 

Разбираме изложените съображения относно 

прилагания от УО единен подход, но 

обръщаме внимание, че  приложен конкретно 

към процедура 1.004, този подход резултира 

в разпределение  на бюджета по кодове на 

интервенции, което е необосновано и 

непропорционално на предвидените по 

процедурата дейности и разходите, 

необходими за осъществяването им.  

Поради тази причина, в случай че бъде обект 

на проверка от контролни органи (вкл. такива 

извън СУК), бенефициентът не би бил в 

състояние да докаже релевантността на това 

съотношение както спрямо функциите на 

дирекция ЦКЗ по отношение на 

координацията на ЕФСУ, така и спрямо 

дейностите по финансовия план и преките и 

непреките разходи, предвидени в него. 

В допълнение обръщаме внимание, че в 

одобрените от КН на ПТП критерии за 

подбор на операции съответното 

Приема се частично. 

В т. 14.2.1 от проекта на НК са извършени 

корекции в съотношенията на допустимите 

разходи по области на интервенция към 

общия размер на безвъзмездната финансова 

помощ за финансовия план, в който се 

планират разходите за персонал. 

При калкулациите на съотношенията е взет 

предвид съвкупният принос на 

изпълняваните от бенефициента МФ (ЦКЗ) 

дейности по Процедура BG16RFTA001-

1.003 и Процедура BG16RFTA001-1.004 за 

постигане на индикаторите, посочени в тези 

процедури.  

При планирането на разходите по Процедура 

BG16RFTA001-1.004, както и при 

отчитането им при изпълнение на 

финансовия план, в който се планират 

разходите за персонал, конкретният 

бенефициент следва да разпределя общата 
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предложеното от УО разпределение на 

допустимите разходи не кореспондира на 

реалното съотношение между посочените в 

проекта на Насоки за кандидатстване 

допустими дейности, които е предвидено да 

бъдат извършвани от Централното 

координационно звено, както и на 

съответните разходи, необходими за 

реализирането им и за постигане на 

заложените междинни цели и целеви 

стойности на индикаторите за продукт по 

процедурата. 

Аналогично становище беше изразено от 

страна на Министерство на финансите и в 

рамките на неформалното съгласуване на 

проекта на критерии за подбор на операции, 

като беше изразено очакване, че при 

изпълнение на финансовия план по 

бюджетната линия ще бъде взето предвид 

реалното съотношение между отделните 

функции, дейности и разходи по кодове на 

интервенции. 

категория региони, посочени в Насоките за 

кандидатстване. 

Същите процентни съотношения следва да 

се прилагат и при планирането на „другите 

допустими разходи“ по финансовия план, 

финансирани с единна ставка. 

разпределение е посочено като 

ориентировъчно и поради тази причина 

считаме за необосновано същото да бъде  

фиксирано в Насоките за кандидатстване по 

процедурата. Конкретният бенефициент 

следва да има възможност да посочи във 

финансовия план разпределение по кодове, 

което счита за целесъобразно и обосновано.  

В тази връзка и с оглед запазване на общото 

разпределение на бюджета на ПТП по кодове 

на интервенции, считаме, че средствата по 

финансовия план на ЦКЗ по процедура 1.003 

могат да бъдат отнесени изцяло към код 179, 

което би кореспондирало на същността на 

ИСУН като информационна система, вкл. 

имаща публичен модул. 

стойност на всеки разход по области на 

интервенция във фиксираните съотношения, 

посочени в т. 14.2.1 от проекта на НК. 

Не е възможно обвързването на средствата 

по Процедура BG16RFTA001-1.003 с код на 

интервенция 179, тъй като по процедурата се 

изпълняват само индикатори (О1-7), (О1-8) и 

(О1-9) по ПТП, които са обвързани с код на 

интервенция 180. В тази връзка всички 

разходи по тази процедура следва да бъдат 

планирани и отчитани по код на 

интервенция 180. 

По отношение на текущото отчитане на 

разходите по кодове на интервенции, 

очакваме указание от страна на УО дали 

същото следва да бъде пропорционално на 

посоченото във финансовия план за 

бюджетна линия или да се отчита по друг 

начин 

Бенефициентът следва да отчита текущо 

извършените разходи за персонал и 

съответните, изчислени на база единна 

ставка разходи, при спазване на 

договорените процентни съотношения по 

кодове на интервенции и категория региони. 

  

В допълнение следва да бъде обмислена 

възможността за промяна в дефиницията на 

преките разходи за персонал, прилагана в 

критериите за подбор на операции по ПТП и 

в съответните насоки за кандидатстване, 

като обхватът на тази категория разходи 

бъде разширен и освен разходите за 
възнаграждения в него бъдат включени и 

други елементи на разходите за персонал, 

напр. разходи, свързани с обучения и др. 

Не се приема. 

В съответствие с чл. 55 и 56 от Регламент 

(ЕС) 2021/1060 разходите за персонал са 

разходи за труд като българското 

законодателство е приравнило на тях и 
разходите за задължителни осигурителни 

вноски за сметка на осигурителя, както и 

заместващи възнагражденията за труд 

разходи като обезщетения, изплатени от 

осигурителя за дните на временна 

неработоспособност съгласно Кодекса за 

социално осигуряване, и обезщетенията за 

неизползван платен годишен отпуск. 

В този смисъл не е възможно разходи за 

услуги, в т.ч. и за обучения на персонала, да 

бъдат включени в обхвата на понятието 

Приемаме изложените аргументи по 

отношение на разходите за услуги, в т. ч. за 

обучения за персонала. 

Същевременно, предвид широкия набор от 

дейности, предвидени по процедурата, 

разходите, които бенефициентът следва да 

извърши за реализирането им (вкл. за 

възлагане на услуги по реда на ЗОП), не са 

относими към размера на плоската ставка. 

По предварителни калкулации на 

бенефициента на база исторически данни и 

при допускания за:  

 прилагане на плоска ставка в 

максималния размер от 40%; 

 пълна заетост на щатните бройки в 

Предложение 1: Не се приема. 

В съответствие с чл. 55 и 56 от Регламент (ЕС) 

2021/1060 и българското законодателство, 

разходите за персонал са разходи за труд и 

свързаните с тях разходи за задължителни 

осигурителни вноски за сметка на 

осигурителя, както и разходи, заместващи 

възнагражденията за труд, като обезщетения, 

изплатени от осигурителя за дните на 

временна неработоспособност съгласно 

Кодекса за социално осигуряване, и 

обезщетенията за неизползван платен 

годишен отпуск. 

Ето защо не е възможно разходи, извършвани 

във връзка със задгранични мандати на 

служители на дирекция ЦКЗ, различни от 
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„разходи за персонал“, особено за целите на 

Процедура BG16RFTA001-1.004, по която 

се прилага финансиране с единна ставка за 

допустими разходи, различни от преки 

разходи за персонал съгласно чл. 56 от 

Регламент (ЕС) 2021/1060. 

дирекция ЦКЗ;  

 запазване на процента отработено 

време за функции, свързани с ЕФСУ, 

на 90% и 

 трикратно индексиране на основните 

заплати на служителите в рамките на 

периода за изпълнение на 

бюджетната линия,  

е налице недостиг от поне 1 млн. лв. за 

финансиране на разходите, попадащи в 

обхвата на плоската ставка. В случай че някое 

от посочените допускания не се реализира, 

недостигът на средства ще нарасне 

допълнително.  

В тази връзка предлагаме: 

1) да бъде променена дефиницията за преки 

разходи за персонал в раздел 14.1.1. от проекта 

на НК, като в обхвата й бъдат включени и 

разходите, извършвани във връзка със 

задгранични мандати на служители на 

дирекция ЦКЗ, дългосрочно командировани в 

Постоянното представителство на Република 

България в ЕС, вкл. командировъчни средства 

и всички други разходи, дължими за сметка на 

изпращащата администрация съгласно Закона 

за дипломатическата служба и Наредбата за 

командировъчните средства при задграничен 

мандат. 

По своята същност това са разходи за 

персонал, доколкото същите са необходими за 

осъществяване функциите на 

командированите служители. В тази връзка 

следва да се има предвид, че съответните 

служители се командироват дългосрочно в 

ППРБЕС и за срока на задграничния им 

мандат тяхното работно място е в ППРБЕС, 

но служебните им задължения и отговорности 

са пряко свързани с функциите на дирекция 

ЦКЗ.  

2) да  бъде извършена промяна в т. 11 от 

проекта на НК, като бъде премахнато 

ограничението, че допустимият кандидат 

може да подаде само един финансов план по 

процедурата и по този начин на бенефициента 

да бъде дадена възможност да подаде два 

посочените по-горе разходи за 

възнаграждения, осигурителни вноски и 

обезщетения за временна неработоспособност 

и за неизползван платен годишен отпуск, да се 

приравнят на разходи за труд по смисъла на 

чл. 55 и 56 от Регламент (ЕС) 2021/1060, който 

следва стриктно да се съблюдава при 

одобрените от Комитета за наблюдение на 

ПТП форми на предоставяне на БФП за 

финансовия план, в който се планират 

разходите за персонал. Тези различни от 

разходи за труд разходи ще попаднат в 

обхвата на „другите допустими разходи“, 

изчислени като единна ставка върху преките 

разходи за персонал. 

В обхвата на разходите за персонал пък ще 

попаднат разходите за възнаграждения, 

осигурителни вноски и обезщетения за 

временна неработоспособност и за 

неизползван платен годишен отпуск за 

дългосрочно командированите в Постоянното 

представителство на Република България в 

ЕС служители на дирекция ЦКЗ. 

 

 

Предложение 2: Приема се. 

Предложението е отразено в точки 7, 9 и 11 от 

проекта на НК. В тази връзка, в част от 

другите точки на проекта на НК са направени 

уточнения, където е необходимо.  

Необходими са също така допълнителни 

уточненията в НК, свързани с втория 

финансов план, в който ще се планират 

разходите за извършване на оценки по 

хоризонтални теми, относно формите на 

предоставяне на БФП за този финансов план, 

приложимия за него индикатор, 

разпределянето на общата стойност на 

разходите по области на интервенция и др., но 

тези уточнения могат да се извършат едва 

след изменение на КПО по процедурата. Ето 

защо посочените редакции на НК ще се 

извършат на по-късен етап.  

За целта бенефициентът МФ следва да 
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финансови плана в рамките на процедурата – 

един за дейностите, свързани с извършване на 

оценки по хоризонтални теми, свързани с 

изпълнението на Споразумението за 

партньорство, по който да бъдат 

възстановявани действително направени и 

платени от бенефициента допустими разходи, 

и един за всички останали дейности, разходите 

по който да бъдат възстановявани на база 

предложената от УО единна ставка върху 

разходите за персонал.  

Във връзка с второто предложение следва да 

се има предвид, че съобразно стандартите за 

качество и независимост при извършването на 

оценки, същите се извършват от външни 

изпълнители чрез възлагане на обществени 

поръчки. Поради тази причина, за 

извършването на предвидените по 

процедурата четири хоризонтални оценки на 

Споразумението за партньорство са 

необходими значителни разходи, чието 

естество и размер не са типични за непреки 

разходи, финансирани с единна ставка.  

Прилагайки двете предложения 

бенефициентът ще има възможност да 

финансира всички разходи, необходими за 

постигане на целите и индикаторите по 

процедурата.  

Обръщаме внимание, че за прилагане на 

второто предложение ще бъде необходимо и 

изменение на КПО по процедурата с оглед 

разширяване на допустимите форми на 

финансиране, което може да бъде извършено 

след подаване на проекта на първия финансов 

план (по който финансирането ще бъде чрез 

единна ставка). По този начин своевременно 

ще се обезпечат необходимите средства за 

ефективно функциониране на ЦКЗ, вкл. за 

възстановяване на разходите за 

възнаграждения на служителите, докато 

извършването на хоризонталните оценки е 

планирано за периода 2025 – 2029 г. 

представи, по възможност в най-кратък срок, 

обосновано предложение за изменение на 

КПО по процедурата. 

Становище по Условията за изпълнение (Версия 3 от 2023 г.)  
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Редакцията се предлага, за да се отграничат 

разходите по единната ставка, за 

удостоверяването на които не следва да се 

предоставят отчетни документи 

В т. 4.3 текстът да се измени както следва: 

„4.3. БЕНЕФИЦИЕНТЪТ отчита 

изпълнението на Проекта/ФП и потвърждава 

разходите, свързани с него, като подава 

пакети отчетни документи, съдържащи 

технически отчет, финансов отчет и искане 

за плащане (наричани по-долу искане за 

плащане) ведно с документи, 

удостоверяващи всички извършени 

дейности и действително извършените и 

платени разходи, както и информация за 

обема на одобрените с предходни искания за 

плащане съотносими им разходи, изчислени 

като единна ставка.“ 

Не се приема. 

Предложението да се допълни в т. 4.3 „както 

и информация за обема на одобрените с 

предходни искания за плащане“ относно 

съотносимите разходи, изчислени като 

единна ставка, би довело до отчитане и 

включване в следващ пакет отчетни 

документи на вече одобрени разходи, 

включени в предходни искания за плащане. 

Съгласно редактираната т. 4.26 от 

Условията за изпълнение (УИ) 

(преномерирана на т. 4.27) за разходи, 

изчислени като единна ставка, включени в 

искане за плащане, бенефициентът 

представя само документи, доказващи 

постигането на индикаторите по 

Проекта/ФП. 

За да се избегне неяснота е направена 

редакция в т. 4.3, съгласно която 

бенефициентът отчита изпълнението на 

Проекта/ФП и потвърждава разходите, 

свързани с него, като подава пакети отчетни 

документи, съдържащи технически отчет, 

финансов отчет и искане за плащане 

(наричани искане за плащане). 

Направена е редакция в т. 4.5. от УИ 

(преномерирана на т. 4.8). Съгласно т. 4.8 

отчетните документи, които бенефициентът 

следва да представи в ИСУН при подаване 

на пакет отчетни документи, са определени 

в относимите Указанията за е-отчитане, 

съобразно формата на предоставяне на 

БФП, както и вида на разходите и 

дейностите, които се отчитат. . 

  

Редакцията се предлага, за да се отграничат 

разходите по единната ставка, за 

удостоверяването на които не следва да се 

предоставят отчетни документи 

В т. 4.8. текстът да се измени както следва: 

„4.8. Финансовият отчет трябва да съдържа 

пълна и точна информация за действително 

извършените и платени разходи от 

БЕНЕФИЦИЕНТА/ПАРТНЬОРА (когато е 

приложимо), за изпълнение на дейностите по 

Не се приема. 

Вж. становището по т. 4.3 от УИ. 
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Проекта през съответния отчетен период, 

както и информация за обема на одобрените 

с предходни искания за плащане съотносими 

им разходи, изчислени като единна ставка.“ 

В т. 4.10 текстът да се измени както следва: 

„4.10. В процеса на верификация УО текущо 

проследява включените във финансовия 

отчет разходи, изчислени като единна 

ставка, да не надхвърлят определения 

процент на ставката съгласно Насоките за 

кандидатстване по процедурата, изчислен 

върху съответните допустими разходи, 

представени във всички искания за плащане 

към момента на верификацията, както и да не 

надхвърлят предвидените в бюджета 

средства за разходи, изчислени като единна 

ставка, на БЕНЕФИЦИЕНТА и 

ПАРТНЬОРА (когато е приложимо).“ 

Текст в УИ, приложени към проекта на НК: 

„4.10. В процеса на верификация УО текущо 

проследява включените във финансовия 

отчет разходи, изчислени като единна 

ставка, да не надхвърлят максимално 

допустимия и процент съгласно Насоките за 

кандидатстване по процедурата, изчислен 

върху съответните допустими разходи, 

представени във всички искания за плащане 

към момента на верификацията, както и да не 

надхвърлят предвидените в бюджета 

средства за разходи, изчислени като единна 

ставка, на БЕНЕФИЦИЕНТА и 

ПАРТНЬОРА (когато е приложимо). 

Приема се по принцип. 

Извършена е редакция в т. 4.10 от УИ. В 

процеса на верификация УО текущо 

проследява включените във финансовия 

отчет разходи, изчислени като единна 

ставка, да не надхвърлят максимално 

допустимия договорен процент, изчислен 

върху съответните допустими разходи, 

представени във всички искания за плащане 

към момента на верификацията, както и да 

не надхвърлят предвидените в бюджета 

средства за разходи, изчислени като единна 

ставка. 

  

В т. 4.13 Бихме искали да бъде предоставен 

срок от поне 2 (два) месеца за окончателно 

отчитане. 

Не се приема. 

Съгласно чл. 64, ал. 2 от ЗУСЕФСУ, 

бенефициентът следва да направи искане за 

окончателно плащане в едномесечен срок от 

приключването на всички дейности по 

Финансовия план. 

Управляващият орган счита, че по-дълъг 

срок за окончателно отчитане не е 

необходим, предвид задължението за 

регулярно отчитане (поне два пъти 

годишно). Ето защо, окончателното 
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отчитане ще включва дейности и разходи, 

извършени само през последния отчетен 

период (юли- дек.2029 г.) 

В т. 4.14 текстът да се измени както следва: 

„4.14. БЕНЕФИЦИЕНТЪТ/ПАРТНЬОРЪТ 

(когато е приложимо) е длъжен да включва в 

обученията по Проекта/ФП като обучаеми 

само лица, които са декларирали, че не са 

участвали в обучения с идентично 

съдържание през предходните две години, 

финансирани с публични средства.“ 

Предлага се от т. 4.14 да отпадне следният 

текст: „БЕНЕФИЦИЕНТЪТ прилага 

декларациите от обучените лица при 

подаване на искане за плащане, в което са 

включени разходи за съответното обучение.“ 

Мотивите за отпадане на текста са както 

следва: 

По тази операция, такива разходи могат да 

попаднат само в обхвата на разходите, 

определени с единна ставка. Следователно, 

УО не може да изисква тези документи. 

Друг възможен вариант на редакция е 

преместването на точката в частта, отнасяща 

се до отчитане на действително извършени и 

платени разходи. 

Не се приема. 

Съгласно редактираната т. 4.26 от УИ 

(преномерирана на т. 4.27) за разходи, 

изчислени като единна ставка, включени в 

искане за плащане, бенефициентът 

представя само документи, доказващи 

постигането на индикаторите по 

Проекта/ФП. 

Текстът касае условия по отчетност и следва 

да се съдържа в раздел „4. Изисквания към 

отчетността“. 

  

Да отпаднат т. 4.15 до т. 4.23 включително. 

Следва да се прецени дали е необходимо да 

се утежняват Условията с излишни 

разпоредби като се има предвид, че за 

дадената процедура действително 

извършени и платени разходи са само 

разходи за възнаграждения на ЦКЗ. 

Не се приема. 

Видно от наименованието на документа 

Условията за изпълнение са общоприложим 

документ за проекти и финансови планове 

за бюджетни линии по всички процедури 

чрез директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по 

Програма „Техническа помощ”. 

С оглед по-ясно разграничаване на 

изискванията по различните процедури е 

извършена редакция в т. 1.3 от УИ, съгласно 

която, когато в Условията за изпълнение не 

е уточнено изрично, изискване, посочено в 

тях, се прилага от бенефициента, доколкото 

същото е относимо към конкретна форма по 

чл. 55, ал. 1 от ЗУСЕФСУ, по която БФП се 
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предоставя по Проекта/ФП. 

Също така, в бележка 8 под линия към т. 4а 

е посочено, че точки 4.15-4.24 не се отнасят 

за Проект/ФП, част от БФП по който се 

предоставя под формата на единна ставка по 

член 56, параграф 1 от Регламент 2021/1060. 

В т. 4.26 текстът да се измени както следва: 

„4.26. БЕНЕФИЦИЕНТЪТ/ПАРТНЬОРЪТ 

(когато е приложимо) не представя 

разходооправдателни документи за разходи 

в обхвата на единната ставка. 

БЕНЕФИЦИЕНТЪТ представя документи, 

доказващи постигането на резултатите и 

индикаторите по Проекта/ФП.“ 

Текст в УИ, приложени към проекта на НК: 

„т. 4.26. БЕНЕФИЦИЕНТЪТ/ПАРТНЬОРЪТ 

(когато е приложимо) не представя 

разходооправдателни документи за разходи 

в обхвата на единната ставка. 

БЕНЕФИЦИЕНТЪТ представя отчетни 

документи, доказващи изпълнението на 

дейностите и постигането на резултатите и 

индикаторите по Проекта/ФП.“ 

Приема се. 

Извършена е редакция в УИ. Съгласно 

редактираната т. 4.26 от УИ (преномерирана 

на т. 4.27) за разходи, изчислени като единна 

ставка, включени в искане за плащане, 

бенефициентът представя само документи, 

доказващи постигането на индикаторите по 

Проекта/ФП. 

БЕНЕФИЦИЕНТЪТ представя на УО 

договорите с изпълнители на дейности, 

свързани с постигането на индикаторите по 

Проекта/ФП, ведно с всичките им 

приложения, в срок до 15 работни дни от 

сключването им. 

  

Да се изтрие т. 4.27., а именно: 

„4.27. БЕНЕФИЦИЕНТЪТ представя на УО 

договор с изпълнител на дейности по 

Проекта/ФП, сключен след провеждането на 

обществена поръчка, възложена след 

прилагане на процедура по ЗОП или чрез 

събиране на оферти с обява или покана, 

ведно с всички негови приложения, в срок до 

15 работни дни от сключването му.“ 

Приема се по принцип. 

Извършена е редакция в УИ. Съгласно 

редактираната и преномерирана т. 4.27 от 

УИ бенефициентът представя на УО само 

договорите с изпълнители на дейности, 

свързани с постигането на индикаторите по 

Проекта/ФП, ведно с всичките им 

приложения, в срок до 15 работни дни от 

сключването им. 

Прилагането на единна ставка не 

освобождава бенефициента от 

задължението да доказва постигането на 

индикаторите чрез представяне на 

доказателствен материал. Управляващият 

орган следва да разполага с цялата 

необходима информация за изпълнението 

на дейностите по проектите/Финансовите 

планове, не само с цел извършване на 

ефективен мониторинг на ниво проекти и 

програма, но и с цел проверка на 
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изпълнението и постигането на 

индикаторите в срок. 

Разпоредбата по т. 4.29 е неясна. 

„4.29. В случай че има съмнение за 

нередност, отнасяща се до разходите, 

изчислени на база единна ставка, 

БЕНЕФИЦИЕНТЪТ е длъжен при поискване 

да представи пред УО съответните 

разходооправдателни документи.“ 

В случай че има съмнение за нередност, 

отнасяща се до разходите, изчислени на база 

единна ставка, Управляващият орган има 

правото да изиска и провери и 

разходооправдателните и платежни 

документи за същите, за да се определят 

засегнатите от нарушението разходи и да се 

изчисли размерът на корекцията. 

Последното е отразено като задължение на 

Бенефициента в т. 4.29 от УИ. 

От предоставеното разяснение не става ясно 

по какъв начин цитираната разпоредба от 

проекта на Условия за изпълнение се отнася 

към разходите, изчислени на база единна 

ставка. 

В качеството си на първостепенен 

разпоредител с бюджет МФ спазва 

принципите на законосъобразност, добро 

финансово управление и прозрачност. При 

извършването на каквито и да е разходи МФ 

създава и съхранява разходооправдателни 

документи в съответствие с приложимото 

законодателство и изискванията за отчетност 

на организациите от публичния сектор и 

подлежи на контрол за спазване на 

съответните изисквания и принципи от 

страна на компетентните институции на 

национално ниво.  

В тази връзка при съмнение за нередност, МФ 

би могло да представи наличните 

разходооправдателни документи за 

извършени от него разходи.  

Въпреки това УО следва да има предвид 

спецификите при прилагане на финансиране 

с единна ставка. При тази форма на 

безвъзмездни средства бенефициентът не 

следва да представя  разходооправдателни 

документи по отношение на разходите, 

изчислени въз основа на единната ставка, а 

единствено доказателства за постигане на 

заложените стойности на индикаторите. 

Именно постигането на стойностите на 

индикаторите и коректността при 

изчисляване на единната ставка следва да 

бъдат обект на управленските проверки на 

УО. Поради тази причина и предвид логиката 

при предоставянето на средства чрез форми 

на опростени разходи, не става ясно как УО 

възнамерява да определя основата, върху 

която да изчислява финансови корекции при 

евентуални нередности, относими към 

разходи, попадащи в обхвата на плоската 

ставка.  

Както вече беше посочено в изразеното от 

УО становище, разпоредбата по т. 4.29 може 

да бъде приложена от Управляващия орган, 

само в случай че има съмнение за нередност, 

отнасяща се до разходите, изчислени на база 

единна ставка.  

УО следи за законосъобразното разходване 

на средствата от ЕФСУ, спазвайки 

разпоредбите на ЗУСЕФСУ. В случай на 

установени нарушения, УО определя 

финансови корекции за нередности, 

основанията и размера за които са посочени 

в нормативен акт на Министерския съвет по 

чл. 70, ал. 2 от ЗУСЕФСУ. Към настоящия 

момент не е приет подзаконовият 

нормативен акт. 

С оглед необходимостта Управляващият 

орган да определи засегнатите от 

нарушението разходи и да се изчисли 

размерът на финансовата корекция,  

бенефициентът е длъжен при поискване да 

представи съответните разходооправдателни 

документи.  
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Следва да се прецени дали е необходимо да 

се утежняват Условията с излишни 

разпоредби като се има предвид, че за 

дадената процедура действително 

извършени и платени разходи са само 

разходи за възнаграждения на ЦКЗ. 

Предлага се отпадане от УИ на т. 8.2.3: 

„8.2.3. Разходи, извършени за дейности по 

разработване на нови и/или надграждане на 

съществуващи информационни системи, се 

верифицират текущо, като преди 

извършването на окончателното плащане по 

Проекта/ФП УО осъществява проверка за 

съответствие със ЗЕУ въз основа на 

документ, издаден от министъра на 

електронното управление, представен от 

БЕНЕФИЦИЕНТА. В случай че е налице 

несъответствие, посочено в представения 

документ, тези разходи се считат за 

недопустими и подлежат на възстановяване 

от БЕНЕФИЦИЕНТА на УО.“ 

Следва да се прецени дали е необходимо да 

се утежняват Условията с излишни 

разпоредби като се има предвид, че за 

дадената процедура действително 

извършени и платени разходи са само 

разходи за възнаграждения на ЦКЗ. 

Предлага се изтриване на т. 10.11: 

„10.11. След сключването на договор за 

обществена поръчка за изпълнението на 

дейности по Проекта/ФП на стойност по-

ниска с повече от 10% от прогнозната му 

стойност, заложена в бюджета, в срок до 

шест месеца от датата на сключването на 

съответния договор БЕНЕФИЦИЕНТЪТ е 

длъжен да представи искане за изменение с 

цел оптимизиране на неговия бюджет. Това 

задължение се отнася за обществени 

поръчки за възлагането само на дейности, 

разходите за които са в обхвата на формата 

на предоставяне на БФП по чл. 55, ал. 1, т. 1 

от ЗУСЕСИФ.“ 

Не се приема. 

Видно от наименованието на документа 

Условията за изпълнение са общоприложим 

документ за проекти и финансови планове 

за бюджетни линии по всички процедури 

чрез директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по 

Програма „Техническа помощ”. 

С оглед по-ясно разграничаване на 

изискванията по различните процедури е 

извършена редакция в т. 1.3 от УИ, съгласно 

която, когато в Условия за изпълнение не е 

уточнено изрично, изискване, посочено в 

тях, се прилага от бенефициента, доколкото 

същото е относимо към конкретна форма по 

чл. 55, ал. 1 от ЗУСЕФСУ, по която БФП се 

предоставя по Проекта/ФП. 

Също така в бележка 12 под линия е 

уточнено, че точка 8.2 се отнася само за 

разходи за дейности, БФП за финансирането 

на които се предоставя под формата на 

предоставяне на БФП по чл. 55, ал. 1, т. 1 от 

ЗУСЕФСУ. 

В случаите, когато тези разходи по 

конкретен проект/финансов план не 

включват разходи по т. 8.2.3, същата 

очевидно няма да се прилага. 

В т. 10.11 от УИ е извършена редакция във 

второто изречение съгласно която е 

уточнено, че задължението се отнася за 

обществени поръчки за възлагането само на 

дейности, БФП за финансирането на които 

се предоставя под формата по чл. 55, ал. 1, 

т. 1 от ЗУСЕФСУ. 

В случаите, когато изпълнението на такива 

дейности не се извършва чрез възлагането 

на обществени поръчки, е очевидно, че 

посоченото задължение по т. 10.11 няма да 

се прилага. 

  

По т. 10.12 изразяваме следното становище: 

Съгласно чл. 103 от Регламент 2021/1060, 

Не се приема. 

Съгласно чл. 70, ал. 1 от ЗУСЕФСУ 

Следва да се има предвид, че една от двете 

възможни хипотези, посочени в цитираната и 
Не се приема. 

Съгласно чл. 33, ал. 1 от Наредба № Н-5 от 
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държавите членки защитават бюджета на 

Съюза и прилагат финансови корекции чрез 

отмяна изцяло или частично на подкрепата 

от фондовете за дадена операция или 

програма, когато бъде установено, че 

декларираните пред Комисията разходи са 

нередовни. Тези финансови корекции се 

вписват в отчетите за счетоводната година, 

през която е взето решението за анулиране и 

за тях важи забраната на §3 от същия член да 

бъдат използвани за операция, която е била 

предмет на корекцията. 

В случай, че нередността бъде установена на 

по-ранен етап, т.е. преди разходите да бъдат 

предявени пред Европейската комисия, 

считаме че не би следвало да бъдат 

обхванати от забраната на § 3, респективно 

не би следвало да се намалява стойността на 

БФП по административния договор. 

финансова подкрепа със средства от ЕФСУ 

може да бъде отменена изцяло или частично 

чрез извършване на финансова корекция. 

Съгласно чл. 71, ал.1 от ЗУСЕФСУ чрез 

извършването на финансови корекции се 

отменя предоставената по глава трета 

финансова подкрепа със средства от ЕФСУ 

или се намалява размерът на изразходваните 

средства - допустими разходи по 

проект/финансов план, с цел да се постигне 

или възстанови ситуацията, при която 

всички разходи, подадени пред 

Европейската комисия, са в съответствие с 

приложимото право на Европейския съюз и 

българското законодателство. 

от УО разпоредба на чл. 71, ал. 1 от ЗУСЕФСУ, 

е чрез извършването на финансови корекции 

да бъде намален размерът на изразходваните 

средства – допустими разходи по 

проект/финансов план.  

В тази хипотеза не е необходимо стойността 

на БФП по финансовия план да бъде намален 

с размера на наложената финансова корекция, 

тъй като бенефициентът може да отчете 

допълнителни допустими разходи, които да 

бъдат възстановени. 

Отново обръщаме внимание, че забраната 

разходите да бъдат използвани за операция, 

която е била предмет на корекцията, е 

относима единствено към случаите, в които е 

установено, че вече декларирани пред 

Комисията разходи са нередовни. 

В случай че нередността бъде установена на 

по-ранен етап, т.е. преди разходите да бъдат 

предявени пред Европейската комисия, 

същите не биха попадали в обхвата на 

забраната на чл. 103, параграф 3 от Регламент 

2021/1060, респективно в тези случаи не би 

следвало да се намалява стойността на БФП по 

административния договор. 

В тази връзка прилагаме неформална 

кореспонденция между УО на ОПНОИР и 

службите на Европейската комисия, 

съдържаща разяснение по темата. Обръщаме 

специално внимание на становището на 

службите на ЕК, че “Any corrections made by 

the managing authority before including 

expenditure in a payment application to the 

Commission is not a financial correction within 

the meaning of Article 143(2) CPR and the 

resources can be reused for the same 

operation.“ 

Предвид изложените мотиви считаме, че т. 

10.12 от Условията за изпълнение следва да 

отпадне.  

29.12.2022 г. за определяне на правилата за 

извършване на плащания, за верификация и 

счетоводно отчитане на разходите, за 

възстановяване и отписване на неправомерни 

разходи и за осчетоводяване, както и 

сроковете и правилата за приключване на 

счетоводната година по програмите, 

Счетоводният орган разработва и въвежда в 

счетоводната система единен сметкоплан за 

всички управляващи органи и определя 

стандартни счетоводни записвания за 

счетоводните събития, произтичащи от 

финансовото управление на програмите, 

задължителни за прилагане от 

управляващите органи и в съответствие с 

утвърдения по чл. 164 от Закона за 

публичните финанси сметкоплан на 

бюджетните организации.  

Съгласно разработените от дирекция 

„Национален фонд“ стандартни счетоводни 

записвания, при налагане на финансова 

корекция/регистрирана нередност на 

бенефициента от УО, преди изплащане на ФП,  

се намалява ангажиментът за плащане по акта 

за предоставяне на ФП.   

По т. 11.1 изразяваме следното становище: 

Предвидено е, ако бенефициентът иска 

изменение на договора/проекта, което налага 

Приема се. 

Извършена е редакция в т. 11.1 от Условията 

за изпълнение, като срокът е намален на 3 
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изменение и в Насоките за кандидатстване, 

да внесе предложение за него 6 (шест) 

месеца преди внасяне на искането за 

изменение. Считаме, че този шестмесечен 

срок е прекомерен. При така зададения срок 

процесът ще отнеме почти година, тъй като 

искането за изменение може да бъде внесено 

едва след като Управляващият орган 

уведоми бенефициента, че е изменил 

Насоките за кандидатстване. 

В тази връзка предлагаме срокът да бъде 

намален на 3 (три) месеца, с цел 

оперативност на процедурата. 

(три) месеца. 

Становища по проекта на Административен договор  

В чл. 9.1 е предвидено договорите с 

изпълнители да бъдат сключени не по-късно 

от 12 (дванадесет) месеца преди изтичането 

на срока за изпълнението на финансовия 

план. Тази клауза предполага да е ясно 

отсега кога точно ще бъдат изпълнявани 

всички дейности по проекта, респективно 

кога точно ще бъдат обявени всички 

поръчки, съответно сключени договорите с 

изпълнителите. С оглед на обстоятелството, 

че бюджетната линия на дирекция 

„Централно координационно звено“ е с 

период на изпълнение над 6 (шест) 

календарни години, считаме, че подобно 

изискване е много ограничаващо, тъй като за 

толкова дълъг период биха могли да 

възникнат непредвидими към настоящия 

момент обстоятелства, което би поставило 

изпълнението на проекта в риск. Във връзка 

с посоченото предлагаме това изискване да 

отпадне. 

Не се приема. 

Посоченият в т. 9.1. от образеца на 

административния договор срок е 

изключително благоприятен за 

бенефициента, като същевременно 

предпоставя 12-месечен срок за 

изпълнението на дейностите, за които са 

сключени договори с външни изпълнители 

най-късно 12 месеца преди изтичането на 

срока на Финансовия план. 

От една страна чл. 48, ал. 2 от ЗУСЕФСУ 

предполага определянето в 

административния договор на срок за 

сключването на договорите с външни 

изпълнители. 

От друга страна, съгласно чл. 48, ал. 2 от 

ЗУСЕФСУ, „финансирането с безвъзмездна 

финансова помощ се прекратява 

едностранно от ръководителя на 

управляващия орган, когато бенефициент 

не сключи договор с изпълнител до 12 

месеца от изтичането на срока, предвиден за 

неговото сключване“. 

В случая 12-те месеца, след изтичането на 

които финансирането на Финансовия план 

следва да се прекрати, ще изтекат, съгласно 

т. 9.1, от адм. договор, в самия край на срока 

за изпълнението на Финансовия план. 

Считаме, че цитираната клауза необосновано 

ограничава възможностите на бенефициента 

да сключва договори с изпълнители през 

последните 12 месеца от срока за изпълнение 

на финансовия план. Подобно ограничение не 

произтича от нормативната уредба и 

цитираните от страна на УО аргументи във 

връзка с разпоредбата на чл. 48, ал. 2 от 

ЗУСЕФСУ са ирелевантни към коментара на 

конкретния бенефициент.  

Освен широкия обхват и дългия период за 

изпълнение на финансовия план, които 

предполагат възникване на непредвидена 

необходимост от възлагане на договори за 

доставки/услуги и в последната година от 

изпълнение на финансовия план, възлагането 

на някои договори е разумно и обосновано 

именно в края на периода за изпълнение на 

финансовия план – например договори за 

провеждане на анализи или проучвания (вкл. 

социологически), които е логично да се 

провеждат в края на програмния период. 

В допълнение обръщаме внимание, че освен 

сключването на договори с изпълнител изцяло 

за целите на финансовия план е възможно 

структурата-бенефициент в ролята си на 

Възложител по ЗОП да сключи и договори с 

по-широк обхват, които да бъдат използвани 

частично и за целите на реализиране на 

дейностите по финансовия план – например по 

Приема се по принцип. 

Изискването по т. 9.1 от образеца на 

административен договор е премахнато от 

проекта на документ. 
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Съгласно чл. 48, ал. 2 от ЗУСЕФСУ през 

тези 12 месеца бенефициентът ще може да 

сключи договорите с изпълнители, които не 

са били сключени в срока, определен в адм. 

договор, с което ще направи неприложимо 

прекратяването на финансирането на 

Финансовия план от страна на ръководителя 

на УО. 

В допълнение, винаги е възможно, при 

обосновано искане от страна на 

бенефициента, определеният в т. 9.1 от 

административния договор срок за 

сключването на договорите с изпълнители 

да бъде удължен, при възникването на 

такава необходимост. 

отношение на преводачески услуги, 

логистични услуги и др. Сключването на 

подобни договори има определена 

цикличност, а изпълнението им се обезпечава 

и със средства на Възложителя, поради което 

въвеждането на подобни ограничения създава 

прекомерна и необоснована административна 

тежест. 

В тази връзка считаме, че ограничението 

следва да отпадне. 

 


